



## 阅读,让我们的世界更丰富



莫言



麦家



李洱



李佩甫



余秋雨

您一天中有多少时间在读书?最早的阅读是从什么时候开始的?那时的阅读对您产生了怎样的影响?现代社会,人们离读书越来越疏远,随着网络阅读和电子阅读的兴起,人们的阅读方式也在随之发生改变,相当一部分选择的是浅阅读和碎片阅读,社会是否陷入了阅读危机?读书在今天仍然重要吗?4月23日为第18个世界读书日,记者特意采访了诺奖得主莫言、河南省作协主席李佩甫等全国当红作家,请他们结合自己的经历谈谈“读书”这个事情。  
郑州晚报记者 尚新娇

### 记者连线莫言、余秋雨、李洱、李佩甫、麦家 让他们谈谈“读书”这件事儿

# 一个人两三天不读书看似不紧要 可文学最大的用处就是“没有用处”

## 名家都觉得是阅读改变了自己的人生

### 莫言:首先从阅读经典开始

读书肯定是文化生活当中最重要的一个补充部分,人类今天的进步和成就肯定跟阅读分不开。当今阅读当然也是多样化,我们过去拿的纸质阅读方式现在逐渐被手机阅读所代替,我认为传统的阅读短时间内依然存在,而且也会出现新的热潮,作为一种阅读方式,应该有电子化阅读不可比拟的优点,这一点还是很乐观的。

当然面对浩瀚的出版物,面对网络上大量的文学创作作品,我们怎么样阅读?确实有一个很难的选择问题。

也有很多的学校老师让我向学生推荐作品,我觉得只能有一点是我一直坚持的,就是还是要首先从阅读经典开始。因为这个经典作品是经过了一代一代读者的阅读考验,大浪淘沙的结果,所以,我相信前人的阅读经验,我们还是从阅读经典开始。

一个人生病不去治好像很痛苦,一个人两三天不读文学作品不是很紧要,这个不是最直接的,文学最大的用处就是没有特别功利的用处。

我感觉阅读的作用就是润物细无声,潜移默化地对人的灵魂和精神产生影响。

### 余秋雨:阅读使你摆脱生命的平庸

当记者谈到世界读书日时,余秋雨回忆说,去年的读书日是在长沙度过的,“那天,一个长沙的老板给所有的员工放了假,邀请我专门前去为员工讲学,要在这一天做一件与读书有关的事,这令人十分感动”。

余秋雨说,他经常遇到有人请他开书目的事,他会根据不同的人群、不同的阅读对象开出不同的书目。“这是一件好事,一个人的生命高贵与否,与阅读有关。”

余秋雨认为,人类的出现,自我的产生,成为一个人很不容易。白蛇传里面白蛇经历那么多磨难也没成为人。既然成为人,就应该提升自己的生命价值。世界上有99%的力量把你拉向平庸,只有1%的力量使你脱离平庸。而这1%的力量就与阅读有关。平庸容易使人滑向邪恶。

“读书是为了吸收前人的智慧,从而摆脱生命的平庸。我觉得,很多时候是一个人偶然看到的几本书,从这些书里面的某些地方获得了力量,从而把他拉出了平庸。只要跨过山坡,人生就不一样了。”

### 李佩甫:文学最初对我的浸润改变了

50年前,在一盏油灯下,我有幸读到了此生我看到的第一部外国文学作品。时光荏苒,50年后,直到今天,一切都模糊了,可我仍然能记得这部作品的名字,它叫《古丽娅的道路》。

我要说的是,正是这本书改变了我人生的走向,也由此改变了我的生活轨迹。那时候我还不懂世事,也不知道应该反对什么。在我模糊不清的、在时间中多次被修饰篡改过的记忆里,这本书是有颜色的。我得说,在我干渴的童年里,这是一本有气味的书。我一下子就闻到了书中的气味:甜点的气味,“大列巴”的气味,果酱的气味,还有沙发、桌布和羊绒地毯的气味……是的,这气味一下子就把我给征服了。还有声音和语气,那种用鲜牛奶和白面包喂出来的声音,那种在插有鲜花的、铺有亚麻桌布,大瓷盘里摆满了红苹果,甚至连呼吸都是诗意的。

还有爱情,“布拉吉”迎风飘扬!这本书让我早在童年里就有了关于爱情的标尺:一个穿“布拉吉”的姑娘正向我走来,汪着一双水灵灵的大眼睛,脚下有一双天蓝色的小皮鞋。它象征着:高贵、美丽、健康、善良。这就是俄罗斯文学最初对我的浸润。

### 李洱:没有文学阅读,这个社会显得很没教养

李洱认为,阅读是一种交流。通过交流,人们获得生存技巧,获得心灵安慰。通过阅读,你才知道别人在想什么,你和对方的共同点和差异性在哪里,你才会有身份的认同感,不然你会感到自己被遗弃了,有如孤儿。

“现在,很多人是通过看电视、看报、上网来阅读的。这当然是阅读方式的极大改变。正面的是,人们可能通过这些大众媒体很快知道世界上发生了什么事,知道世界上又出现了什么新的技术。负面的是,大众传媒的一个重要特性是向世界报告这个世界发生了什么不好的事情。”李洱说,“新闻的一个基本定律就是:坏消息就是好新闻,这使得我们每天都坏消息包围着,它让人有一种严重的不安全感,这种感觉真是糟透了。”

“这种状况对文学来说,当然也很不幸。文学是什么?文学就是长长的疑问。而大众媒体却是在及时地做出自己的反应,草率的,争分夺秒的。人们通过大众传媒,很快就知道事件的答案,这种时候人们对文学的兴趣就会减弱。所以伟大的批评家本雅明说,没有文学阅读,这个社会显得很没有教养,这个社会成了一个没有教养的文明社会。”

### 麦家:阅读总比不阅读强

读书不是作家的事情,而是每一个人的事情。只有读书,才知这个世界有多辽阔。

人们可以从书本上汲取营养,来面对挫败。读书可以让人交很多朋友,在人生行进中不至于精神孤独。

对于我来说,一天不读书就难受,欲罢不能,它是一个长久的习惯,就像人活着就要吃饭睡觉一样,是我生活的基本需求。

麦家透露,目前,他正在读一本美国当红作家乔纳森·弗兰岑写的《自由》。据说美国总统奥巴马也很喜欢这本书,觉得非常有趣。这本书讲述了美国主流人群中产阶级家庭的悲喜故事。书中处处隐喻这个世界出了问题,人们的内心发生了错位。矛盾、抑郁、孤独、绝望、幻灭、伤感无不弥漫于字里行间《自由》所呈现的真实更多的是人物的心理真实,令读者感同身受,都能从中找到自己的影子。“虽然这本书暴露了美国的问题,是一本完全批判美国文化的精神方面的书,但它在美国并不因此成为禁书,而成为一面镜子。”

当问起当前社会阅读多是浅阅读与碎片阅读,人们在高速的生活节奏下,很难静下心来进行深度阅读,他是如何看待?麦家说,不管是浅阅读还是碎片阅读,阅读总比不阅读强。这是一个现实问题。

请继续阅读 A31 版